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A nagy szünidő immár nyugo­
vóra hajlik s a tanítóság rendes 
szokása szerint — az uj tanévet 
megelőzőleg gyűléseket tartott, me­
lyeken az iskolai élet köréből fon­
tos kérdéseket beszéltek meg.

Kiemeljük e gyűlések jellemző 
jegyeként, hogy az anyagi kérdé- j 
sek kezdenek immáron háttérbe ! 
szorulni, noha volt erről szó most 5 
is ; szükség is volt reá, mert a hi- I 
vatalos körök által is elismert sok 
és jogos panaszuk van a taní­
tóknak.

E panaszok sürgős orvoslását 
kérve, de remélve is egyszersmind, 
a mi a közel jövőben, bizonyára 
közmegelégedésre, be is fog telje­
sülni, rátérek a tanítási módszer, a 
tanítóképzés emelésének és az if­
júság erkölcsi élete megóvásának 
kérdésére.

A tanitógyülések jelentőségét 
mi éppen az ilyen nagyfontosságu 
kérdések alapos előkészítésében, 
megvitatásában és a rávonatkozó

javaslatok benyújtásában látjuk. —- 
Ezek igazolják, hogy gondolkozó, 
haladni kívánó, önmagát mivelö 
tanítóságunk van.

A rendes tanitógyüléseknél fon­
tosabbá, jelentőségteljesebbé az te­
szi az országos bizottság illéseit, 
hogy itt az egyes egyesületek kül­
döttei, tehát a legkiválóbb erők ta­
lálkoznak s az egész ország tanítói­
nak közfelfogása nyilatkozik meg.

Éppen ezért kétszeresen érde­
kelt ez a kérdés, már csak azért 
is. hogy ily illusztris gyűlés tanács­
kozása tárgyává tette, nevezetesen 
az ifjúság erkölcsi élete megóvásá­
nak kérdése. Hogyan ? kérdezzük 
megdöbbenve, veszélyben van az 
ifjúság erkölcsi élete? Magában a 
fővárosban még értjük ; a nagyvá­
ros nem alkalmas hely, sem nálunk, 
sem máshol arra. hogy az ifjúság 
erkölcsi érintetlensége épen meg­
őriztessék.

Igen sok kínálkozó alkalom 
sanda ülyvként áll lesben a gyer­
mek ifjúra, hogy megszeplőzze tiszta, 
angyali lelkét. De a vidéken is? A

kérdéshez az ország külömbözö ré­
szeiből származó küldött szólott 
hozzá, a bajt senki sem tagadta, a 
betegség tehát él, már elterjedt, azt 
tehát gyógyítani kell.

Hogy a gyógyító ir minémii le­
gyen : törvényjavaslat, szabályren­
delet, erkülcsjavitómtézetek felállí­
tása, gyermekotthonok, társadalmi 
akczió megindítása, arról most e 
helyen nem beszélhetünk. Annyi 
kétségtelen, hogy tenni kell! Azon­
ban az első és legfőbb íeladat az 
lenne, hogy helyes képet nyerjünk 
magáról a betegségről, annak mai 
állásáról, a minthogy a gyógyítást 
a betegség természetének kiisine- 
rése kell, hogy megelőzze. A caeni 

I franczia tudós társaság nemrég ren- 
I dezett ilyetén ankétet a normandiai 
i nép erkölcsössége mai állapotának 
! megismerése czéljából. Kérdőívet 
j bocsátottak ki, mely felöleli a nép 
í erkölcsi életének minden részletét, 

az alkoholizmust, a ragályos beteg- 
! ségek terjedését, a halálozási arányt, 

a családi életet, a házastársak együtt­
élését. elválását, az ifjúság erköl-

„Szabadság“ tófezaja,

Irta : ;Színi Véter.
— Bizonyítsa be 1 — kiáltotta át a 

kerítésen Hites Pál a vén Berekinek, de 
már ekkor összcszorult az ókle s villámo­
kat szórt a szeme.

No! no! Csak csendesebben, 
öcsém! 1 lobbal nem szoktak verebet
fogni ! . . . Ami igaz, igaz ! A saját két 
látószememmel láttam,, mikor Kezes Béni 
befordult a házadba. En ugyan nem va­
gyok szószátyár, de mégis csak kimond- 
tarn a szót, mert hogy sajnállak téged, 
ilyen derék fiatal ember, osztán a teie- 
sége szeretőt tart mellette !

Ne tüzeljen kel me cl, ne forralja 
jobban a véremet! Beszéljen : mit látott, 
mit hallott. Most már tudni akarom !

— No.no! Ejli. beli mindjárt nagy- 
ráveszed a szót ! Hiszen én nem állítom 
egész bizonyosan ! Lehet hogy niás oku­
lok a volt az odamenetclónek. Hatba va­
lami szerszám telet kért kölcsön ‘ Mit 
tudhatta, hogy te nem vagy otthon ?

Ne ezitrázza a szót kelméd, ive- 
zes Béni nem szokott járni a házamhoz. 
Tudhatja, hogy haragban vagyunk, ami­

óta a feleségemmel összekerültem ! . . Mi­
kor volt ott ?

— Tegnap dél tájon épen a lovamat 
itattam a kútnak A hogy a vedret hú­
zom feltoló, hát látom, hogy Kezes Béni 
befordul az udvarodba, No, nil — mon­
dok. Mit keres ott az a hetyke legény? 
Hiszen amióta Hites Pali a torkára for­
rasztotta a szót, még az utczán is elke­
rülik egymást !

Mát az úgy is van! hagyta rá
Hites-

Kiváncsi lettem a sorra. No, 
mondok, derék lesz, ha a két haragos 
kibékül.

Átléptem nagy csendesen a sövé­
nyen, osztán a ház véginél csendesen el- 
loholtam a - ablakhoz. Benéztem, mon­
dok : lássuk már, hogy fogadja Hites az 
ellenségét.

Téged ugyan nem láttalak, d lát­
tam, hogy a feleséged jó szívvel vette a 
látogatást. Leültette a ládára a legényt, 
megkínálta pálinkával, meg jóféle czipó- 
val, azután meg . . .

— Mit azután ? Egyéb is volt ?
— Hát tudod volt biz az. No, de 

mit árt az neked, ha a feleséged 
ajakét más is ezukrosnak tatálja? Nem 
kopott el vele!

Megcsókolta ?
Meg biz az öcsém, amúgy ezup-

panósan, hogy szinte virított bele az or­
ozó ja.

Hites Pálban elbődült a harag vad­
állata. Feljajdult mint akinek tövis szúrja 
meg a talpát. Tántorogva ment fel a ker­
ten, azt sem tudva ; mit csináljon. A vén 
snion meg a markába nevetett s moso­
lyogva motyogta magában :

No ennek is oda löktem a kon­
okot ! Rágódhat!k rajta, inig meg nem 
túlad tőle. * * 

*
Az a szép, ártatlan szivü menyecske, 

ki hűséges szeretetből lett élettársa Hites 
Pálnak, távolról sem gyanította, hogy 
mily vészterhes felhők tolultak élete 
egére.

Dallal ajakán végezte teendőit. Sze­
méből a tiszta a zavartalan boldogság 
mosolygott ki. Férjére gondolt most is, a 
derék Hites Pálra, ki oly sok küzdés után 
tudta elnyerni feleségül. Mert Bige Bá­
lint jobban szerette volna vőül a Keres- 
fiut.

Meg is indult a terefere mindjárt, 
mihelyt hire ment, hogy a két szerelmes 
pár jegyet váltott. Kezesék elkövettek 
mindent, hogy a házasságot meghiúsítsák 
de a szerető szivek ellentállásán megszűnt 
minden igyekezet.

A Kezes-fiú, mióta a szép Bige Agnes 
Hites Pál felesége lett, úgy vette észre, hogy
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esösségét, az öregek tiszteletét stb. 
A eaciii tudós társaság kezdetne- 
nyezését a többi vidéki tudományos 
társaságok folytatják és ezek alap­
ján Francziaország erkölcsi életének 
teljes képét fogjuk nyerni.

Az országos bizottság felszóla­
lásának tehát egyelőre annyi haszna 
már is van. hogy rámutatott erre a 
roppant fontos kérdésre, melytől ál­
lami fennállásunk, jövőbeli fejlődé­
sünk igen-igen sok tekintetben tügg. 
A tanítóság megtette kötelességét, 
az ö kezébe van letéve első sorban 
a betegség gvogyitásanak lehető 
sége is, sőt csakis a tanítóság ad­
hat teljes és hü képet a ma­
gyár nép erkölcsi állapotáról. Mert 
ebből kell kiindulni, a családi élet­
től függ az ifjúság erkölcsisége s 
éppen azért igen melegen pártoljuk 
az országos bizottság azon hatáio- 
zatát, mely szerint felkérik az igaz­
gatótanácsot egy általános gyer­
mekvédelmi bizottság megalakítá­
sára.

Ez a bizottság kiterjesztheti 
figyelmét az egész országra, de 
első sorban arra kell törekednie, 
hogy tiszta képet kapjon az ország 
népességének erkölcsi állásáról, hogy 
a bajt ösmerve, kereshesse a gyó­
gyítás titkát.

A tanítósággal karöltve a kö­
zépiskolai tanárok is régóta figye­
lik az ifjúság erkölcsi életének ha­

nyatlását. nem egy tanácskozásukon 
volt róla szó, úgy, hogy igen kívá­
natos, hogy a kérdésben az egész 
hazai tanító világ egyesüljön a közös 
baj megfigyelésére s az óvószerek 
fölfedezésére.

Üdvözölj ük a magyar tanítósá­
got e hozzájuk méltó akezió megin­
dításáért.

POLITIKAI HÍREK.
A kiegyezési javaslatok tárgyalása, j

Becsből telegrafáiják : Széli Kálmán mi- | 
niszterelnök, a ki ma reggel érkezett ide | 
Rátétről, nemsokára megérkezése után 
értekezett Lukács László pénzügyi. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi és Láng 
Lajos, kereskedelemügyi miniszterekkel, 
a kik már tegnap ide érkeztek.

Reggel 9 órakor azután együttes 
értekezletre gyűltek össze a két kormány 
képviselői a bankgassei magyar minisz- 

I terium épületében. Ott voltak a megvár 
I kormány részéről Széli Kálmán minisz- 
' terel nők, Lukács László pénzügyi, Dti- 
I rányi Ignácz földmivelósügyi és Láng 
* Lajos kereskedelemügyi miniszterek, to- 
I vábbá Andreánsz.ky báró (pénzügy), 

Bíró Tamás (kereskedelemügy) ésOttlyk 
I Iván (földművelésügy) miniszteri taná­

csosok, mint szakelőadók; az osztrák 
kormány részéről: hör bér dr. miniszter- 
elnök: Böhin-Buwnrk lovag pénzügyi. 
Call báró kereskedelemügyi és G iovnnelh 
báró földmiivoiésügyi miniszterek, Stibrnl 
osztályfőnök, Rössler min. tanácsos és 
Gerstendörfer osztálytanácsos szakéiő- 
adókkal.

A tanácskozás a kiegyezési javasla­

tok egész complexusára kiterjed s al­
kalmasint az egész napot igénybe 
veszi.

A magyar szakelőadókon kívül 
Töcpke Alfréd államtitkár és Popovics 
Sándor min tanácsosok is itt időznek. 
Azonkívül itt vannak a magyar minisz­
terekkel Gj'bry dr., Haller dr. és Pász­
tóiéi min. titkárok is.

Szterényl ügye. Köztudomású, hogy 
Szterényi József kereskedelemügyi mi­
niszteri tanácsos ellen, akit Györtí'y 
Gyula orsz. képviselő a székely földön 
kiosztandó fonógépek ügyében különféle 
vádakkal illetett, Láng Lajos kereske­
delmi miniszter a tanácsos kérelmére fe­
gyelmi vizsgálatot indított. A vizsgálatot 
azóta megkezdték és mint fővárosi tudó­
sítónk jó forrásból értesül, eddig a vádak 
közül semmi sem bizonyult be. A vizs­
gálat a legszigorúbban folyik s ezért még 
egy-két hétig el fog tartani, de a fenti 
forrás szerint Szterényi József min. ta­
nácsos teljes felmentésevei fog vég­
ződni.

Községi es ampenzek kezeiese.,
Tolnavármegyentk igen érdekes és fon­
tos kérvénye érkezett ma a képviselö- 
lnízba. — A gyámsági és gondnoksági 
ügyek rendezéséről szóló 1G 7. XX. t.-cz. 

: 291 jj-áuak és a községi törvénynek a I városi, községi és árvapénzek kezelésére 
I vonatkozó 121 §-nak módosítását kéri és 

ezzel kapcsolatosan azt iz, hogy a bizott­
sági tagok anyagi felelőssegének pontos 
körvonalozása szempontjából a szükséges 
rendelkeséseket a fent idézett törvénybe 
felvegyék. A ki ismeri a mai községi és 

I árvapénzek kezelési módját és a felelős­
sé u bon vadul massaü'át, az a kérelmet

neki tulajdonképen hiányzik valami a 
belső világából \ agy a szive tört meg, 
vagy a lelke lepődött foszlányra, de any- 
nyi "szent, hogy hiányosságot érez maga 
körül. Okos észszel úgy kálkulálta ki a 
dolgot, hogy ezt a nagy ürességet csak 
itallal lehet kitölteni. Nem is igen válo­
gatta azután a napot, hanem ott ült sza­
kadatlanul a „Kajla zsidó" korcsmájában. 
Sokszor napokon keresztül leié se nézett az 
cdcsapj aháza táj okának.

A vén Kezes praktikus ember volt 
és sok dolgokban felette járatos. Nem 
is csoda, hiszen tizenöt év óta szorgos­
kodik a presbyteri hivatalban. Szeget 
ütött a fejébe a tin folytonos részeges- 
kedése cs furfangos tervet eszelt ki, 
hogy jobb útra terítse.

Késő este, mikor már lélektelen 
lett az utcza, nagy titkosan elballagott 
Rcrekihcz. a Hites Pál szomszédjához. 
Meghányták vetették együtt a teendőt 
egy boldog házaspár családi békességé­
nek megrontására.

Bercki, a vén spion, mint a falu­
ban nevezték, szívesen állott kötélnek. 
— Tudta, hogy Kezestől bő jutalmat 
fog kapni. Mit törődött ő a többivel ?

Különben is olyan nyali -fali em­
ber volt, aki körmönfont hazugságokat 
is képes volt gyártani, csak azért, hogy 
egyik-másik helyen megkinálgassák.

Hites Pál szivében ott fészkelt a 
gyanú ördöge. Nem kételkedett többé 
Bereki beszédében, sőt most már vilá­
gosan emlékezni kezdett egyes dolgokra 
melyek felesége hűtlensége mellett bi­
zonyítottak. Mert a féltékenység kígyója 
százszemü szörnyeteg. A kinek egyszer 
a leikébe költözik, ki nem lehet onnan 
irtani a meggyőzetés szavával sem.

Nem ment haza, mert attól tartott, 
hogy felhevült indulatában rosszul talal 
bánni az asszonnyal, kit pedig még most 
is véghetetlenül szeretett. Lassú léptek­
kel haladt le a kerten, mely alatt sekély 
vizű patak csörgedezett. Keskeny hid 
vezetett át a patakon. Gondolkozva ha­
ladt át rajta Hites Pál. Mit tegyen ? El­
verje magától az asszonyt, vagy Kezes 
Palival számoljon le ? . . . Az asszonyt?
A ő lelke édes boldogságát, szerelme 
egének ragyogó napját ? Mi lenne az 
élete nála nélkül V Szereti még a bűné­
ben is ; meg tudna neki bocsátani, ha 
százszor hűtlen lenne is hozzá.

Hanem Kezes Palival leszámol. Le, 
egyszer és mindenkorra. Ez a legény 
mindig szórta útjába a tövisét, többször 
megkeserítette a lelkét, most meg még 
üdvössége angyalától is megfossza? ! 
Nem, ezt nem engedi. Hadd tudja meg 
végre, hogy nem lehet olyan könnyen 
elbánni Hites Palival.

Künn a mezőn kaszált Kezes Pali 
a zöld lóhérésben. Izmos termete meg­
megrengett mikor kaszáját a dús lóhe- 
résbe vágta. A hevítő napfény odasütött 
az arczába, de felsőm vette azt a legény 
Nagyobb forróság volt az ő szivében.

Bereki beszéde forgott a fejében. 
Igaz nogy nem valami szívesen látta 
Hites Pálné, hogy beköszönt a házához, 
de később majd csak megváltozik a 
gondolkozása. Minek üzent volna Bérc- 
kitől, ha nem hajolna hozzá a szive V !

Úgy elmerült biztató gondolataiban 
hogy észre sem vette, mikor Hites Pál 
megállóit előtte.

— Adj Isten! — köszöntötte
Hites.

Neked is / Mi jóban jársz ?

Nem gondolnád '?
Nem én 1
11a olyan becsületes ember vol­

nál, mint én, nem itt beszélgetnék ve­
led, hanem otthon, az apád házánál. Azt 
mondanám, hogy jól van, a feleségem té­
ged szeret, engem csak ámított. Hát én 
elválok tőle, hogy a tied lehessen. De 
nem tartalak méltónak arra sem. hogy 
átlépjem a házatok küszöbét, arra sem, 
hogy a feleségemet elhagyjam miattad. 
Hát ezért joltom.

Kezes Pali rádőlt a kasza nyelére s 
úgy hallgatta a szót. I üzben égő arcza 
hirtelen elsápadt s harag öntötte el a 
szivét.

— Nem vagyok becsületes ember 
azt mondod ? A feleséged másképen gon­
dolkozik ! — felelt vissza gúnyos, ingerlő 
szóval. Gondolta magában : itt a jó al­
kalom, hogy elüssem kezéről az asz- 
szonyt.

*— Hogy a feleségem miképen véle­
kedik rólad, ahhoz nines szavam. Alat­
tomos, hitvány ember vagy, ki nem átal­
lod megrontani más ember házi békes­
ségét.

— Nem tehetek róla, ha kedvesebb 
a feleségednek az én ölelésem

— Hát igaz . . . Szeretőd volt 'l 
—- Olyan az asszony, mint a nád i 

Hajlik ide, hajlik oda! .\ . Mit tőrödül 
vele ? — Mit törődöm ? Hát kié az az 
asszony ? Kivel esküdött örök hűséget a 
templomban"? Neked, vagy nekem ? Meg­
maradt volna az a hűségben, ha te el 
nem hódítod a fejét !

Eh, hagyj magamra, látod, hogy 
dolgom van ! Mit tartozik én rám a te­
leséged dolga. Intézd el azt vele otthon, 

Súlyos ökölcsapás volt a válasz.
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kellőleg méltányolni tudja. Mi ugv tud­
juk, hogy u belügyi kormány minderről 
a községi törvény revíziójánál fog segíteni 
és a közigazgatási reform keretén belől 
fog javítani a mai állapotokon.

Az ui vámtarifa.
Saját t u d ó s i t ó n k t ó 1.

Debreczen, augusztus 22.
A mióta a politikai ügyek vezeté­

séből az európai államférfiak előtt isme­
retessé lett, hogy már a közelmúltban 
is, de a jelenben egész határozottsággal 
nem a szoros értelemben vett politikai, 
hanem a közgazdasági kérdések jutottak 
domináns szerepre, azóta minálunk is 
szükségképen némi változott felfogás ju­
tott érvényre állami életünk egyik leg­
fontosabb alapinstituczióját, a szomszé­
dos osztrák császársághoz való kapcsola­
tunkat, helyesebben az ezen kapcsolatot 
rendező és megállapító alaptörvényt ille­
tőleg.

Az 1867. XII. t.-czikk az úgyneve­
zett közösügyeket tudvalevőleg két cso­
portra ossza fel: a íulajdonképeni érte­
lembe vett közös és a közös egyetértés­
sel intézendő ügyek csoportjára. A kettő 
között pedig a felosztási alapot egyrészt 
az 1723. 1. II. t.-czikkben, a sanctio 
pragmatikában, a második csoportra nézve 
pedig utilitaris s mindkét államra nézve 
egyaránt hasznos érdé klek in te lekben ke­
resi. A fentebb jelzett megváltozott poli­
tikai felfogás eredménye pedig az lett 
minálunk, hogy a tulajdonképen nagy ob 
jelentőségű és nehezebb fajsúlyú közös 
ügyek : a hadügy helyett rna ■ lega­
lább relative — a csupán érdek tekmte-

MII' immtm

teken alapuló u. n. kereskedelmi és vám­
ügyek dominálnak.

Hogy ebben a prerogativ jelentő­
ségben nagy része van annak a ténynek 
is, hogy mig alapokra nézve az 1867. 
XII. t. ez. állandó és biztos alapot léte­
sített, addig ezek tiz évenként alkuval 
megállapítandó mivoltuk miatt nem es­
nek a biztos és megváltozhattál! kategó­
riák körébe, melyek már eleve kevésbbo 
keltik fel a nagy közönség érdeklődését 
és ha felkeltették is egy és más ok 
miatt, azt folyton-folyvást óbrentartam 
— hasonlóan a kereskedelmi szerződé­
sekhez egyáltalán nem képesek.

De ezenfelül, mig 1867-től kezdve 
egészen 1897-ig több kevesebb módosí­
tással átalakítva, egyáltalán nem okozott 
nagyobb politikai szcnzáeziót az Ausztri­
ával való kereskedelmi és vámszerződés­
nek és az ebből folyó vámtarifának meg­
állapítása s a tíz évről tiz évre való 
megújítás mellett a politkai közvéle­
ménynek kevésszer nyílott alkalma fog­
lalkozni e kérdéssel, addig most, mi-

Kezos Pali hátratántorodott tőle. Azután 
hirtelen megvillant kezében a kasza 
lecsapott Hites Pálra, aki vérbe bonillán 
hullott a frisen kaszált lóheréié. . .

Az egész falu népe sajgó szívvel 
kisérte a meggyilkolt Hites Pált kora 
sírjába. Kezes Pali már akkor a csendő­
rök kezében volt.

A temetés után a bubamerült, tiszta 
életű Ágnesnek elborult az elméje. Mély 
séges fájdalmában belevetette magát a 
csordakutba. .... ..

A von kuzes es Berek), a, ven 
spion, összenéztek, mikor a meglett do­
logról értesültek.

_ Rosszat tettunk komám 1 Meg­
büntet érette az igazságos Isten ! Az az 
asszony tiszta volt, mint a hópehely. 
Miért kellett ennek Így történni?

A büszke vén Kezes nem telelt a 
szóra, csak tördelte a kezeit s sirán­
kozva mondta Berekinek.

— Hallgasson, ne nagyobbitsa a 
keserűségemet. Tönkretett, megrontott 
kelméd. Verje meg az Isten !

_ No nézd! — motyogta a ven 
Bereki hazamenet. — Még ő átkozódik 1 
Hát nem ő beszélt rá a dologra ? . . . 
Üsse kő! Mit tudtam én. hogy ilyen 
bolond állapot lesz belőle 1

A végtárgyalás során kiderült min­
den. A vén Kezest Berekivei együtt vad 
alá helyezték, mint felbujtókat s ot o, 
övi fegyházra ítéltettek 1

Kezes nem érte meg a végérvényes 
Ítéletet. Megölte a szégyen a buszke 
embert A börtönben Berek, is elpusz­
tult és sohasem tért többé vissza tahi­
jába, hol spionkodásaval oly végzetes 
drámát cselekedett.

tök lefolyt parlamenti harezok révén, de 
még inkább tartalmuknak közjogi éle­
tünkben merőben uj mivolta miatt (az 
önálló vámterület jogi állapotának ki­
nyilvánításával) a nemzet közvéleményé­
nek állandó és kedvelt szemléleti tárgyai 
voltak, •— most sokkal több ingert talál 
benne a pártpolitika, hogy egyéb kérdé­
sekben minálunk ismeretlen hévvel és 
kitartással futkosson minden ajtónálló 
után, hogy kíváncsiságát, melyet a két 
alkudó tél az alku természete szerint 
nem honorálhat, valahogyan csak kielé­
gíthesse.

A magunk részéről nem tudjuk sem 
megérteni, sem méltányolni azt a tehe­
tetlen ide-oda futkosást uj hírek, uj föl­
tevések után, mely immár jó két hónapja 
a ii agyar parlamenti ellenzék szolgála­
tában álló lapoknak és politikusoknak 
minden idejét és jobb czélok szolgála­
tára való erejét elfoglalja. Mert az a ki­
egyezés melynek alkuját Széli Kálmán 
és Korber miniszterelnökök most folytat- 

1 jak, a magyar parlament itélőszóke elé 
! fog kerülni minden tételével s minden 
! részletével. Akkor aztán jogában, sőt kö­

telességében fog állani minden magyar 
képviselőnek a maga állátpontjáról,

! ha még oly exluziv is - megcsinálni 
i annak'mérlegét ős legjobb egyéni meg- 
1 győződésc szerint leadni szavazatát a 
I miniszterelnök fáradságos munkájának 
1 akar honorálása akar el nem fogadá­

sára.
Ennél többre jogot nem ad a ma­

gyar törvény a magyar képviselőnek. Je­
lesen nem ad arra, hogy ellenőrizze — 
ha még annyira megbízható források 
után is,"mint a mennyire megbízhatatla­
nokból táplálkozik jelenleg a — kor­
mány eljárását a tárgyalások menete fo­
lyamán s hogy a maga kasszandra jós­
lataival ismeretlen tények alapján bár­
minő ítéletet mondjon s hogy akár mint 
egyes, akár mint párt tiltakozó maniícsz- 
tumot bocsásson ki olyan intencziók el­
lensúlyozására, melyekről még halvány 
sejtelme sem lehet. A függetlenségi és 
48-as pártnak a napokban megjelent 
hasonló „kiáltványba teljes mértékben 
való összezavarása a népképviselő hiva­
tásának a római néptribonuséval s a leg­
nagyobb foka politikai iskolázatlanságra, 
hanem teljes fokú rosszhiszeműségre

A kiegyezési tárnyalásokat folytatni 
fogják mindjárt szeptember hó elején *

e tárgyalások nem a már jó részben 
fixirozott vám- és kereskedelmi szerző­
dés, hanem a vámtarifa körül fognak fo­
rogni, melyben ha egyik legkomolyabb 
bécsi forrásnak hinni lehet -- a textil-, 
vas- és gép- ipari czikkek vámjának 
megállapítása okoz nagyobb nehézsé­
get.

Kossuíh-szobor Debrecenben.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, augusztus 22' 

Debreczen város törvényhatóságá­
nak jog- és pénzügyi bizottsága tegnap 
délutáni ülésén tárgyalta a Kossuth-ün- 
nep rendező-bizottság indítványát. Egy­
hangúlag járult hozzá a hazafias indít­
ványokhoz s a maga részéről is úgy 
akarja, hogy a legnagyobb magyarnak 
monumentális szobra, legyen a kálvista 
Róma piaczán.

A bizottsági ülésén a szabadságon 
levő Vec-sey Imre tb. főjegyző, tanács­
nok helyett Körner Adolf tanácsnok el­
nökölt. Jelen voltak az elnöklő tanács­
nokon kívül: Komlóssy Dezső, Bakonyi 
Samu dr., Nagy Lajos dr., Kovács József, 
Abrahám László tiszti főügyész, Kenézy 
Gyula dr., Szántó Győző és Szántó 
Samu dr.

(Kossuth szobra.)
Körner Adolf tanácsnok rövid el­

nöki megnyitója után Kovács Kálmán 
bizottsági jegyző terjesztette elő a Kossuth 
ünnep rendező-nagybizottság javaslatait 
az iránt, hogy a törvényhatóság közgyii- 
gyülése szavazzon meg tiz éven keresz­
tül évi 10—10 ezer koronát Kossuth 
Lajos, Debreczenben fölállítandó monu­
mentális szobra számára.

Bakonyi Samu dr. orsz. képviselő 
visszautasítja a függetlenségi párt helyi 
orgánumának ama ok nélküli vádasko­
dását, mintha ez az indítvány a szobor 
fölállításának elodázása kívánna lenni.

Kovács József, I nrga Lajos dr., 
Ábrahám László a szobor mielőtti föl­
állítását proponálják. Nem 10 év múlva, 
de már ma is állani kellene a szo­
bornak.

Hosszabb vita fejlődött ki a kérdés­
ben, végre a bizottság egyhangúlag hoz­
zájárult a nagybizottság javaslatához, 
azzal a megjegyzéssel, hogy az előmun­
kálatok mielőbb nregkezdendők.

Kossuth Lajos arczképe.
A bizottsági értekezlet második 

tárgya Kossuth Lajos arczképónek a 
díszterem számára való megfestését ja­
vasló indítvány volt. Az értekezlet egy­
hangúlag elhatározta, hogy a szükséges 
összeget az arczkép megfestésére kész­
séggel javasolja megszavazni.

(Egyéb ügyek.)
Hajdú Gyula tanácsnok 6000 korona 

póthitel megszavazását kéri az általános 
házbéradó kérdésében folyó vegyes bi­
zottsági felülvizsgálás költségeire.

A kérelmat a bizottság teljesíteni 
javasolja.



4 SZ A BAD SAG 1902. augusztus 23.

Altmann Béla dr. beadványban je­
lenti, hogy a nagyerdei fürdőbérletbfil 
kilép. A bizottság tudomásul vette a ki­
lépést, de a szerződési kötelezettségek 
alól ezzel nem tartja fölmentettnek.

Szondy Lajos polgármesteri Írnok, 
állandósítást kér iktatói ez hinnél és fize­
téssel. Kérvényét a tanácshoz teszi át a 
bizottság.

A légszeszgyári bővítési munka be­
végzéséről szóló jelentést s a költségek­
ről szóló elszámolás tudomásul vétetett 
azzal, hogy a mennyiben a kibővítési 
munkálatokat végzett Ganz gyár 6500 
kor. engedményt hajlandó tenni a sztrájk 
miatt késedelem kárpótlásául, ennek le­
vonásával a 71 ezer koronás munkadij 
kifizethető.

Láng Lajos Debreczenben.
A kereskedelmi- és iparkamara ünnepe,

— Saját tudósitónktól. — 1
Debreczen, augusztus 22.

Nagyarányú, országos ünnepnapokra 
készül Debreczen kereskedelmi kamarája. 
Ujj onnan épült, modern palotáját piaez- 
utczai székházát avatja tél a jövő hónap 
14-én, három napos ünnepségek kereté­
ben. A kamara hót vármegyéjének kül­
döttein kívül itt lesznek a házavatón a 
magyar kamarák képviselői és itt üdvö­
zölhetjük magát, a hazai kereskedelem 
legelső emberét, Láng Lajos kereskede­
lemügyi minisztert is, a ki lejövetelót 
tegnap tudatta a kamarával. A minisz­
terrel együtt érkezik Wickenburg Márk 
grót államtitkár is és a minisztérium 
iparfejlesztési osztályának érdemes ve­
zetői.

Debreczen kamarája, élón nagyér­
demű vezérével, Szabó Kálmánnal, lel­
kes ügybuzgalommal készül az országos, 
nagy napokra. Az intéző bizottság állan­
dóan pennaneneziában van és nemes 
igyekezettel buzgólkodik az ünnepségek 
sikerén. Külön bizottság készíti elő a i 
kamara iparmuzeumát, mely a székház 
földszintén foglal helyet s melynek be­
rendezési munkálatai a befejezéshez kö­
zelegnek. A múzeum szekrényeit Náday 
Rezső, vasműnkéit Piros Béla, művészi 
föl iratait Z el inger Ede készítik. Naponta 
újabb és újabb tárgybejeientések érkez­
nek a kamara gyár- és ipartelepeiről s 
immár sajna bizonyosnak látszik, hogy a 
szűk helyiség nem felel meg a múzeum 
ezéijainak.

Nagy átalakításon megy keresztül 
az ünnepek alkalmából a székház pom­
pás kapubejárata is, melyet térképekkel 
diszkének. Így elkészül az összes kama­
rák beosztásának, valamint a debreczeni 
kamara területének térképe ; ezeken kívül 
statisztikai táblázatok foglalnak helyet a 
bejáró falán.

A kamarai ünnepségek legfontosabb 
része a magyar kamarák itt tartandó 
Yl-ik országos értekezlete lesz, melynek 
tárgysorozata is készen. Az országos gyű­
lés előadói:

Szcntpály István dr. a miskolezi 
kamara, Marsokul Lajos dr. az aradi 
kamara, Maga János a temesvári kamara 
titkára, Szántó Győző debreczeni kama­
rai beltag, Huzella Gyula a nagyváradi 
kamara elnöke, kulinyi Zsigmond sze­
gedi kamarai titkár, Sarkadi Lajos nagy­
váradi kamarai titkár, továbbá Kircli- 
kpopf Frigyes a soproni kamara titkára, 
Gamán József a kolozsvári kamara tit­

kára és végül Szárny Gyula a debre­
czeni kamara titkára.

Az ünnepek vendégei Debroezenböl, 
mint már jeleztük is Márnnmrosazigetre 
rándulnak, a hol az összes helyi és a 
környéken levő ipartelepeket és látni­
valókat megtekintik. A kirándulás, va­
lamint a debreczeni ünnep résztvevői 
számára Láng Lajos, a kereskedelem- 
ügyek minisztere utazási kedvezménye­
ket engedélyezett.

A három napot igénybe vevő ka­
marai ünnepeknek immár teljes pro­
gramme a készen. Az ország érdeklődése 
Debreczen felé fordul és fölötte nagy, 
komoly számba jövő eseményként várják 
a magyar kereskedelem és ipar vezetői­
nek, legjelesebb faktorainak állásfoglalá­
sát a gazdasági közösség, vagy külön­
válás mellett.

Magyarország gazdasági önállósága 
vagy közössége kitsem érdekel olyan kö­
zelről, mint ép azokat az osztályokat, a 
melyek immár türelmet vesztve nyíltan 
akarnak véleményt mondani a gazda­
sági függés vagy különválás kérdésében. 
Ez a vélemény pedig alig hangozhat el 
pusztán és semmi esetre sem vehetik 
odafenn olybá, mint a fórumon de magé- 
guskodók üres frázisait. A kamarák ál­
lásfoglalásának kell eldönteni az unal­
masan tengeri kígyóvá nőtt vajúdást, a 
kamarák véleményének kell győzni, min­
den egyebeken keresztül.

A magyar kereskedelem, a magyar 
ipar jövendője függ a gazdasági kérdé­
sek mikénti elintézésétől, a magyar ke­
reskedelem és ipar képviselőinek véle­
ménye és állásfoglalása kell hogy elfo­
gadtassák. Ma másként lenne, ha ellen­
kező fölfogás győzedelmeskedne, úgy 
eleve elkészülhetünk a nemzeti diszár- 

' verezésre, a nemzeti csöndre.

Debreczeni élet.
Tarka krónika.

(Honnan tudják ?) Amikor Stem aki­
nek a keresztnevét itt csak a diszkróezió leed- 
véért hallgatom cl — a névmagyarosítás gon- 

I dolatával foglalkozott, egy ízben, hogy-hogy 
nem egy csillagvizsgálóval (Ismerkedett meg, 
aki egy este a hosszú teleszkópon át sorra mu­
togatta neki a csillagokat.

Stern, akiből azóta már bizonyosan Csil­
lag lett nagy figyelemmel nézte az égi testeket 
és nem győzött bámulni a csillagászati tudo­
mány nagyságán.

Csak amikor már mindent megmutogat­
tak neki, akkor jutott szóhoz és egyenesen a 
tanárhoz fordult.

Nézzen csak tanár ór! Én most már 
értek, hogy megtudják mondani, hogy milyen 
messze van az a csillag. Iiogv mii ven nagy az. 
a csillag, hogy minta ismeretes az a csillag 
de honnan lodják, hogy hogy hijták azt a 
csillag ? . . .

* *

(Egy igás ökör benyomása.) A kánikula 
tart s a nyilttér virágzik még mindig pazarul. 
A magyarul szági kereskedelmi alkalmazottak 

I lapjában olvassuk a következő épületes nyílt­
téri közleményt :

A Hack Samu fiók füszerüzletében al- 
I kalmazott Krausz Alfréd, ellenem rágalmakat 

kolportál. Nem csak a volt, de a jelenlegi fő­
nökömnél is terjeszti hitvány hazugságait. Az 
etajta bitang orvtámadása ellen másképen nem 
védekezhetvén, kénytelen vagyok ezen a helyen 
kijelenteni, hogy fentnevezett invid ium az 
emberi (őrhöz véletlenül jutott s különben

egy igás ökör benyomását teszi a vele érint­
kezőre. Figyelmeztetem egyúttal Krausz Alfré­
dül, ha nem várna addig, míg a bíróságnál 
bizonyíthatja gazságait és folytatja az aljas 
dcnuneziácziót, ugv nem fogok késni amúgy 
is lágy tarkójára néhány kijózanító baraczkot 
nyomni. Budapest, 1002. július hó 31-én. 
Schwartz Péter.

(A rendelő szoba virágai.) Valahol a kö­
zelben egv kis városban segíti elő a temetke­
zési és a sirásó-ipar föllendülését az a doktor 
ur, kiről ez a nóta szól. (De hát a doktorokról 
van mindig valami megénekelni való.) Illetőleg 
most az egyszer mégsem ö róla szól, ha­
nem arról a fekete táblácskáról, melyre távol- 
létében a gazdasszonya a betegeket szokta fül- 
jegvezni.

Az orvos ur t. i. még a boldog legény­
kor állományába tartozik és házvezetőnőt tart. 
Gyakran megesik, hogy a szomszéd faluba kell 
neki mennie a betegeihez és ilyenkor keresik 
fel odahaza a legtöbben. Ekkor nagy feladat 
hárul a gazdasszonyra. Fölteszi az okulárét, 
ujjal közé szorítja a zsinegen függő kis o.zeru- 
zát és nagy, régimódi hetükkel írja föl a bete­
gek nevét a bajukkal együtt.

.Mikor aztán az orvos ur haza jön, ilyen- 
féle ékes dolgok olvashatók a táblácskán :

III volt Dömötör István - a fejével 
Szekeres Kis Péter szemével : Gsurs
Pálné a kezével : Fodor András - - a bal- 
lábával.

Vagv : Máthé Béni a fogával ; Kőim Mó- 
zsiné a hasával; Szelíd Nagy Jánusné - a 
nyelvével.

Azonban a doktor ur már egészen meg­
szokta ezt e stílust. De legutóbb mégis megle­
pőidül. a mint odatekintett. Ugyanis többek kö­
zött ez állt ott :

Itt volt a nagvkalapos kisasszony —
a szivével)

(Az őrmester ur regénye.) Mem nagyon 
régen történt az. hogy egv debreczeni őrmes­
ter, leinek már felesége és gyermeke van, bele­
szeretett egv Ili éves leányba. El is járogatott 
délutánonként hozzá, habár úgy a leánynak, mint 
anyjának tudomása volt róla, hogy az őrmes­
ternek felesége van.

A leánv mamája úgy gondolkozott, hogy 
ha szeretik egymást, akkor az őrmester egy­
szerűen elvál a feleségétől és elveszi a leányát. 
De az őrmester felesége nem Így gondolkozott, 
hanem mikor az eset tudomására jutott, el­
mondta az édes anyjának.

A két asszony eszében az a terv fogain- 
zott meg. hogy az őrmestert ideáljánál megle­
pik és alaposan helyben hagyják. A gondolatot 
tetté változtatták.

Beültek egv egvfogatu kocsiba és elhaj­
tanak a leánv lakására. A kocsi megállóit, de 
az őrmester is észrevette ezt és az első dolga 
az volt, hogy a katonai előírás szerint csele­
ked jele. vagyis biztos, fedett menedék után 
nézett, mit meg is talált az ajtó háta mögött. 
Hanem a belépő anyós észrevette a remegő 
hadfit és az esernyőjével addig ütötte inig az el 
nem törött. Az őrmester ur szó nélkül tűrte a 
nagv ütközetet. A bátor anvós büszkén hagyta 
ott a harezteret és heült a kocsiban maradt 
leánya mellé. A kocsi elrobogott. Másnap az 
őrmester ellen a felesége beadta a válókerese­
tet. A hoppon maradt kis leány pedig édes 
anyjával együtt elköltözött az utczából.



»

1902 augusztus 23. SZABADSÁG

ÚJDONSÁGOK.
Komázás u királylyal.

A tartalékos huszár levele.

Érdekes leirat érkezett a kabinet­
irodától Hajdutnegye alispánjához. Tokaji 
Mihály mikepércsi lakos a királyhoz kér­
vényt intézett, melyben eredeti stílusban 
arra kéri Ő Ekszelencziája. apostoli föl­
sőges királyunkat, hogy a fiának szent 
keresztsógére és e fiúnak neve válasz­
tására vállalná el a keresztapaságot. To­
kaji kérvénye igy szól :
(j Ekszelencziája, apostoli löiséges királyunk!

Első Ferencz József!
Nagy méltóságú, ő ekszelencziája 

fölségös királyunk az alólirott az leg­
mélyebb alázattal hodollok fenséged 
előtt, mint egy megalázott birtoktalan 
hontijad, miszerint alázatos kérésemet 
magas pártfogásában részesítem és 
lehetőleg mielőtt elintézni Móltóztat-
nék. , ,

Fölséges királyom ! en az alol- 
irott, mint egy szegény honfijad va­
gyok miután nincsen semmi birtokom 
lem,’ csakis az két kari fáradságos 
munkám által tengetem családin mat es 
megint mind ennek daczára, mégis úgy 
a szivemen hordozom az fönséges ki­
rályunk kimondhaiatlan érdemét és ál­
tali a az országaink előre haliadását, 
hogy' egy' löldi lény' sem bírná kimon­
dani avagy leírni és minden ennek 
daczára fölkérem szent felségedet egy 
szent ajánlatra, miután a szent anya 
újra megszaporitotta országodat egy' 
liju gyermekei, miszerint ez az a mi 
elsőszülött ifjú gyermekünk és ezen 
elszülött gyermekemnek az szent ke- 
resztségre, instálnám fölséges királyo 
mat, miután ha méltóztatnék elfogadni, 
miszerint én is leszolgáltam már a há­
rom évet e nemes hazáéit és benne 
uralkodó nemes K i ráj un kért és fensé­
ged válasszon a fiúnak nevet! Ajánla­
nám pedig az Ferencz József nevet 
kegyesen.

Legmélyebb kérésem végül meg­
újítva mind azon reményemben, hogy 
kérésem meg fog halgatatni és hogy 
foganatos marad — maradtam fensé­
gednek az legforób hazai erzelemel
»lte"os «W T„,Mihály

tartalékos huszár.
Kelt 1902. évi jul. hó 27-én sze­

pesi irtáson fiju született e hó 26-án. 
Uzimem Tokaji Mihálynak ! Hajdu- 
megye u. p. Mikepércs szepesi irtás. .

A jó Tokaji bizonyára várva-várja 
- j-irály válaszát, aki már csak azért

vei tisztelgett Komlóssv Arthur polgár­
mesterhelyettesnél, dr. Kérés7.y Zoltán 
főiskolai igazgatónál, Kiss Albertnál, mint 
lelkészelnöknól, Szinay Gyula helyettes 
egyházgondnoknál és elsősorban dr. Renyi j 
József miniszteri biztost mentette ki, ki 
a kongresszus debreczeni látogatása ügye­
ben tegnapra jelezte lejövetelét, de aki e 
lejövetelt kénytelen volt szeptember első 
napjaira halasztani miniszterének, W las­
sies Gyulának a fővárostól i váratlan ta- 
volmaradása miatt. A sürgősebb ügyek 
felett azonban igy is határoztak s mint 
uj ténykörülményt említjük meg, hogy 
tekintettel arra, miszerint október 1-ón a j 
kongresszus kénytelen csapatokra osztani | 
s úgy tenni kirándulásokat az ország 
azon helyeire, hová meghívták és vár­
ják, Debreczenbe pedig az egész kon­
gresszus lejön, a lejövetel napját október 
egyről szeptember 26-ra tették át végér­
vényesén. Az eredetileg ezen napra fel­
vett tárgyalások és fővárosi ünnepségek 
a későbbi napokra helyeztetnek úgy, 
hogy az egész napot a kongresszus 
debreczeni látogatása tölti be. Külö­
nösebb megbeszélést igényelt a kon­
gresszus hortobágyi kirándulása. A
helyi rendezőség az idő rövidségére
tekintettel is ezt mellőzni akarta, Buc a- 

I pest képviselője azonban a központi 
1 rendezőség nevében és a miniszteri biz­

tos utasításához képest föltétlenül ragasz­
kodott a hortobágyi kiránduláshoz, any- 
nyival is inkább, mivel a külföldi, kulo ,
nősen olasz, angol és

sem vállalhatja el a keresztapaságot, mert 
ha minden ilyen kérelemnek helyt adna, 

az egész országgal kerülne komá­iig v
ságba.

* Személyi hírek. Komlóssy Dezső, a 
szHbadelvüpárt érdemes elnöke tegnapelőtt év-

haza külföldi fürdőzéséből. — Szolloai 
Béla dr bőrgyógyász tegnap érkezett vissza
Debreczenbe és megkezdte orvosi működését.

* A nemzetközi diákkongresszus Deb- 
reczenben. A harmadik nemzetközi diak- 
kongresszus debreczeni ejovetele ügyé­
ben tegnap Debreczenben időzött d . 
Ilindy Zoltán a budapesti rendezőség e - 
ii'ke. A debreczeni konzulátus vezetői-

franczia sajtó 
terjedelmes czikkekben foglalkozva a 
Hortobágyról, a kongresszus látványos­
ságai közt egyik legérdekesebbnek ezt 
tartIa s minthogy a programúiba lei van 

i véve, most már kötelezve is van a renae- 
! zösé’r annak bemutatására, homlossy 
i Arthur polgármesterhelyettes aztán maga 
j leérte megf hogy a debreczeni programúi 
! ezen pontját, mint a Hortobágy alapos 
1 ismerője, ő dolgozza ki, úgy hogy cze - 

szerűen ez is kiteljék az időből. Megem­
lítjük, hogy a főiskola gazdasági tanacsa 
is megszavazott hatszáz koronát a kon 
gresszus ezé Íjaira.

* A hivatalos lapból. A kereskede­
lemügyi magyar királyi miniszter a ma­
gyar' 'államvasutak vonalán Debreczen 
szabad királyi város területén fekvő 
„Debreczen sertésvásártóri rakodó állo­
mást kizárólag sertések rakodására, ra­
kodó állomásul engedélyezte. Ugyanott 
olvassuk, hogy a debreczeni pénzügyi 
igazgatóságnál fogalmazó gyakornoki ál­
lásra pályázat hirdettetik. Az állás kot 
hét múlva töltetik be.

* Százmillió márka kölcsön Debre­
cennek. Debreczen város polgármesteré­
hez tegnap egy szűkszavú ajánlat érké­
zéit, illetve tudósítás, a melyben el van 
mondva, hogy Németországban egy 
pénzcsoport alakult, száz millió mái ka 
alaptőkével - tisztán magyarországi va­
rosok kölcsön szükségleteinek kielégíté­
sére. A feltételekről egyáltalán nem tesz 
említést, csak felajánlja a kölcsönt s így 
még csak hozzávetőlegesen sem lehet az 
n; pénzforrás előnyös vagy nem előnyős 
oldaláról nyilatkozni. Annyi bizonyos, 
hogy külföldön biztos tudatban vannak 
annak, hogy Magyarországon szükség 
van a pénzre, mert a magyarországi va­
rosok most vannak a íejlodes utján és 
__ Uory látszik — a hazai pénzintézetek 
nem "képesek, vagy nem akarják a hite- 
p,ónveket kielégíteni. Természetesen az a 
kérdés tolul főkép előtérbe, vajon a kül­
földi pénzcsoport törleszteses kölcsönt 

I akar-e nyújtani, mert a városok csak

ilyen kölcsönbe mehetnek bele s hogy 
nem-e aranyban kívánják a visszafize­
tést. mert‘ezt a valuta rendezetlensége 
miatt a városok nem vállalhatják el. 
Legezélszerübb volna mindenesetre — a 
mit már sokszor megpendítettek, - nog> 
a városok állapítsák meg együttes hitel­
szükségletüket és együttesen vegyek 
igénybe — ha ez lehet a teljes kultoldi
tőkét.

* fjagy tűz a fővárosban. Veszedelmes 
tűz pusztított tegnap reggel a tő város­
ban. A Király-utcza 89. számú négyeme­
letes bérház tetőzete a lángok martalé­
kául esett. A ház özvegy Or lay Sándorne 
tulajdona és három óv előtt épült. Heg­
gel negyednyolez óra tájban észrevették, 
hogy a tetőnek Izabella-utcza felé eső 
részén füst gomolyodik elő cs a követ­
kező pillanatban már előcsaptak a lángok. 
Halász János házmester gyorsan tűzoltó­
kért telefonált és a veszedelem helyszí­
nén csakhamar megjelentek a központi, 
az V., VI., VII. és VILI. kerületi tüzőr- 
ségek Scerbovszky Szaniszló főparancs­
nok, Breyer és Blaschek segédtisztek 
vezetése alatt. Ekkor már a tetőnek na­
gyobb része lángokban állott. A tűzoltók 

1 öt irányból támadták egyszerre a tüzet, 
a mely azonban minden erőfeszítés da­
czára az egész tetőt és padlást elham­
vasztotta. A tetőzet beomlott és a sok 
víz a szomszédos 91. számú ház tűzfalát 
is átáztatta. Tíz óra felé aztán lokalizálva 
volt a tűz. Csak a füstös kémények me­
redtek az ég felé. A tűz Csermák Ilona 
cseléd vallomása szerint Orl&yne padlá­
sán támadt. Látta, hogy onnan gomolyo­
dik elő a füst. A tűznek áldozata is volt.
So falvi Lajos őrsvezető az Orezy-uton 
lezuhant a tűzhöz vágtató kocsiról és a 
kerekek keresztülmentek a lábán.

* Elkobzott dinnyék. Most, midőn a 
dinnye idény elérkezett, a rendőrség na­
gyon figyeli a gyümölcsárus asszonyokat, 
nehogy’éretleu, betegségterjesztő dinnyé­
ket áruljanak. Mert bizony a gyanútla­
nul vásárló közönség igen sokszor meg­
veszi a rossz dinnyéket is, nem is sejtve, 
hogy beteggé teheti. Tegnap is elkobzott 
Szöcs Lajos rendőrbiztos Szódra/ Já­
nosáé gyümölcsárustól egv kocsi dinnyét, 
mely a közegészségre vu-zidelmes volt. 
Az elkobzás dr. Szentpály Borii kerületi 
orvos véleményezése alapján történt.

* Kirabolt úri kastély. Báró Vécsey 
király daróczi földbirtokos kastélyába e 
hó 18-án virradóra ismeretlen tettesek 
behatoltak. A rablók, kik valószínűleg 
többen voltak, vakmerő tettüket ugj kö­
vették el, hogy létrán bemásztak a kas­
télyba az egyik nyitva feledett ablakon, 
s a szobában mindent össze-vissza bánj va, 
799 korona értékű ékszert magukhoz 
véve megugrottak, a legnagyobb rendet­
lenséget hagyva rablásuk színhelyén. A 
megindított nyomozás eddig semmi ered­
ményre nem vezetett, most aztán rájöt­
tek, hogy a rablók valószínűleg Debre­
czen feló vették utjókat. Ide táviratozott 
tehát az ottani hatóság s a főkapitány 
Dobos József rendőrbiztost bízta meg a 
nyomozás megejlésével.

* Tanfelügyelők házassága. Messziről 
szinte komikusnak látszik az, hogy a
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miniszter külön rendeletet kénytelen ki­
adni a tanfelügyelők házasságára vonat­
kozólag. Pedig, hogy kénytelen volt vele, 
mutatja a praktikus élet, amely számos 
alkalommal dobott megoldatlan rébuszo- 
kat a miniszter elé. A tanfelügyelőkkel 
sokszor megtörtént, hogy tanítónőket 
vettek feleségül. Ez még nem lett volna 
baj, esak akkor vált kellemetlenné, ami­
kor a tanfelügyelőné a férje kerületében 
tanított, fi lassies miniszter — mint tu­
dósítónk jelenti : — most egy tollvonás­
sal végét szakította ennek a furcsa hely­
zetnek s elrendelte, hogy tanfelügyelők 
feleségei nem tarthatják meg tanítói ál­
lásukat férjük kerületében.

* Veszett ebek a megyében. Vámos- 
Pércsen tegnap két veszett kutya ga­
rázdálkodott, Mire agyonverték a vesze­
delmes ebeket, már több embert meg­
martak. A hatósági állatorvos az ebek 
megvizsgálása ezé Íjából kiutazott tegnap 
1 ám os-Pércsre.

* A felgyújtott termés. Bányuy Imre 
vámos-pércsi lakosnak a birtokán levő 
összes gabonáját tegnap éjjel felgyújtot­
ták. A termés teljesen elégett, de a kár 
biztosítás révén megtérül. A tettes ösme- 
retlen, de a megindított erélyes nyomo­
zásnak bizonyára meg lesz az ered­
ménye.

T A N 6 G Y.
Tanévmegkezdés. Az ev. ref. tanító­

képző-intézet gyakorlóiskolájában a taní­
tás, a főiskolában levő többi elemi isko­
lában pedig a beírás szept. 1. napján 
veszi kezdetét.

Értesítés a f őgymnáziumból. Fölvé­
teli-, javító-, pól-, magán- és érettségi 
vizsgálatok a debreczeni ev. ref. iőgym- 
nasiumban szeptember havában:

L) Fölvételi vizsgálatok; bármelyik 
osztályból szeptember 1—2. napjain dél­
előtt.

-■) Javító- és pótvizsgálatok : a Vili. 
osztályé szept. 1—2-án, az 1.—-IV. osz­
tályé szept. 3-án és az V VII. osztályé 
szept. 4-én.

3. ) Magánvizsgálatok : a VIII. osz­
tályé szept. 1 2-án, az I—IV. osztályé
szept 5-én, az V—VII. osztályé szept. 
ti-án ; délelőtt Írásbeliek, délután szó­
beliek.

4. ) Érettségi 1 izsgálatok : írásbeli 
szept, 3., 4., -)., (I. és 8. napjain ; szó­
beli- és javitóvizsgálat szept, 10—-11. 
napjain. Jelentkezni kell a teljes és pót 
érettségi vizsgálatra szept. 2-án délig, a 
javítóvizsga lati a szept. 9-én délig az 
igazgatóságnál.

Iskolaév-megnyitás. A debreczeni unt. 
orth. izr. hitközség elemi iskolájában az 
1902—3 ik tanévre folyó hó 24-től — 
szept. 1-ig eszközöltetnek a beiratások a 
hitközség pásti-utezai tanácstermében 
naponként délután 3—0 óráig. A szülék 
figyelmeztetnek, hogy iskolaköteles gyer­
mekeiket pontosan beírassák, hogy a 
tanítást a rendes időben meglehessen 
kezdeni.

Felvételek az orsz. színművészeti aka­
démiába. Az országos m. kir. színművé­
szeti akadémián a boiratások az előké­
szítő osztályba szeptember hó 7. 8, 9-ikén, 
az akadémia I. és II. osztályába pedig 
szeptember 10. és 11 -én tartatnak meg 
d. u, 3 órától kezdve.

i j A* országos m. kir. színművészeti 
akadémiába való (elvételhez megkiván- 
latnak; a) Színpadias, csinos alak. b)

Tiszta kiejtésii, csengő hang. c) Kifejlett 
testi alkotás mellett (melyről az intézeti 
orvos ad véleményt) legalább 18 éves 
kor a férfiaknál, legalább 16 éves kor 
a leányoknál, mi hiteles okirattal bizo­
nyítandó. d) Annyi műveltség és iskolai 
képzettségről való bizonyítvány, a meny­
nyit e korban minden müveit ifjútól 
megvárhatni, különösen a magyar nyelv­
tan alapos ismerete, e) Szülei vagy gyitmi 
megegyezés. A mely jelentkezővel ezek 
nem személyesen jelennek meg, mege­
gyezésüket hiteles iratban tartozik az il­
lető felmutatni, f) A jelentkező növen­
dék csupán a valóságos és törvényes 
családi nevén Írhatja be magát, g) Jó 
magaviseletről szóló erkölcsi bizonyít­
vány, mely vagy iskolai bizonyítvánnyal, 
vagy hatóságilag, vagy ismert egyének 
aláírásával múlhatatlanul igazolandó, h) 
Minden újonnan jelentkező az előkészítő 
osztályba csak próbaidőre vétetik fel ; 
ennek leteltével újabb vizsgálatnak vet­
tetik alá. A fölvétel tehát nem végleges 
a letelt próbaidő után a tehetségtelen, 
vagy hanyag növendék elbocsáttatik. i) 
A beA.Pő 11 i növendék 2 korona beha­
tási dijat s 10 korona felvételi dijat, va­
lamennyi növendék pedig 2 korona bei- 
ratási dijat, azonkívül 60 korona tandíjt 
tartozik 2 részletben u. m. 30 koronát 
a felvételkor és 30 koronát február 1-én 
előre fizetni, j) Minden fölvett növendék 
tartozik szülőivel, vagy gyámjával együtt 
az eléjök terjesztendő kötelezvényt 
aláírni.

Bővebb értesítést az intézet igazga­
tósága (Kerepesi-ut 1. sz. III. cm.) kész­
séggel ad.

TÖRVÉNYKEZÉS.
$ Tolvaj suhanezok. Deák Imre, 

Téglási József, I argu József, Somogyi 
Lajos fiatal 18—19 éves vámos-pércsi 
legények lopással vádolva állottak teg­
nap a bíróság előtt. Terheltek két Ízben 
károsították meg özv. Tsuk Sándorné 
vámos-pércsi lakost. Mindkét Ízben ser 
téshust loptak tőle, melyet Somogyi 
Lajos megsütött s aztán négyen méret­
ték.

A kir. törvényszék a tanuk vallo­
mása s a vádlottak teljes beismerésével 
beigazoltunk látta a vádat s ezért Deák 
Imrét és_ Téglási Józsefet 6—6 hónapi 
fogházra és 3 évi hivatalvesztésre, Varga 
Józsefet 1 havi fogházra és 1 évi hiva­
talvesztésre, mig Somogyi Lajost 3 hó­
napi fogházra és 3 évi hivatalvesztésre 
Ítélte. A vádlottak akiket a kir. ügyész 
október elsejéig szabadlábon hagyott 
megnyugodtak az ítéletben.

t? Ártatlan czigányok. Kubán ez évi:

TÁVIRATOK.
A kiegyezés.

Bécs, augusztus 22. (Saját tu­
dósitónktól.) Itteni politikai körök 
véleménye szerint mai közös mi­
niszteri tanácskozás meghozza a 
fennálló dittérencziák eloszlatását

Óriási katonai botrány.

Kárélyváros, augusztus 22. (Sa­
ját tudósítónktól.) Egyik vendéglő­
ben a tisztikar lakomáján éjfél után 
/ ónk főhadnagy fölugrott részegen 

az asztalra, és ezredese jelenlété­
ben kardot rántva németül ordí­
tozva, szidta a ,, kutya magyart“, 
a ki mindenüvé betolakszik. ...Mars 
ki — ordított mert kiverlek 
benneteket, mint egykor őseim !“ 
A teremben levő magyar vasúti hi- 
vatalnokok az inzultus elöl Távoz­
tak. A horvátok zsiviózva tapsoltak, 
maga a részeg főhadnagy egy má­
sik asztal közös tisztjeibe kötött 
bele abczugolva a két fejti sast. A 
tisztek 's távoztak. Az eset kínos 
feltűnést kelt. Tünk ellen beadták a 
följelentést.

A vitás tengerszem.

Budapest, aug. 22. (Saját tudósí­
tónktól.) A tengerszem kérdésben kikül­
dött választott bíróság mai ülése fél 10 
órakor kezdődött a tegnapi tárgyalás 
jegyzőkönyvének hitelesítésével. Lelwczky 
Kálmán és Laban Lajos felváltva refe- 
ífiinak és kifejtik a magyar kormány 
álláspontját.

június 7-én ösmeretlen tettesek betörtek 
Tenyér József lakásába az ablakon ke­
resztül elemeitek mindent a mi a ke­
zükbe került 110 korona értékben. Haja 
Imre és Bat íz Károly mezőőrök ugyan­
ezen az éjszakán, mikor a betörés tör- 
tértént a faluban czirkaltak. A ízőz ma- 
lom előtt láttak négy embert, kik ágy­
neműt és egyebeket vittek magukkal. 
Amint a négy alak a mezőőrök elé ért 
az egyik egy bottal rávágott Ilnjára, 
kit azonban az ütés nem ért. Aztán a 
nálok levő dolgokat eldobva, szaladni 
kezdtek, de egyik visszafordulva futtá­
ban visszalőtt. Haja Imre az emberek 
közül csak Makula Kálmánt ösmerte el 
Batiz Károly pedig mind a négyben 
ezigányra ösmert. Makulút letartóztat­
ták, de elfogták vele együtt Rácz Jó- 
zsef és Madár József nevű üstfoltozó 
czigányokat. A vádlottak végig tagad­
tak s a tegnap megtartott tárgyaláson 
a királyi ügyész nem látván a bűnelkö­
vetését beigazolva, a terheltekkel szem­
ben elejtette a vádat. Tenyér ,József 
kárvallott pedig nem vette át a vád 
képviseletét s igy a kir. törvényszék 
Rám/. Józsefet, Makula Kálmánt és Ma­
dár Józsefet a lopás bűntettének vádja 
alól felmentette, mely Ítéletben a királyi 
ügyész is megnyugodott s igy az jog­
erős lett,

§ Tolvaj napszámos. Még a múlt év 
őszén történt, hogy Simon János 46 éves 
dorogi illetőségű napszámos, aki az akkor 
épülő kereskedelmi és iparkamara palo­
tájánál mint éjjeli őr volt alkalmazva, a 
palota padi; sáról egy köteg, Kerékgyártó 
Sándor tulajdonát képező bádogot ello­
pott.

Midőn a lopott bádoggal hazafelé 
tartott, Recze Sándor és Bangó Márton 
rendőrök előtt gyanúsnak tűnt fel a do­
log és bekísérték Simont a bűnügyi osz­
tályhoz. hol bevallotta, hogy lopta. Tec- 
nap volt ez ügyben a tárgyálás és Simont 
a kir. törvényszék a tanuk vallomása é< 
di'. Horváth kir. ügyész vádbeszéde utá:. 
lopás bűntettében mondta, ki bűnösnek 
s ezért őt 6 hónapi börtönre és 3 évi 
hivatalvesztésre Ítélte. A királyi ügyes.: 
megnyugodott, mig a vádlott enyhítésért 
felcbbezett.
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Két szoba, irodahelyiség­
nek is alkalmas kiadó. — 
Ugyanott egy vertheim 
szekrény is eladó. Érte­
kezhetni lehet Széchenyi­

ül cza $2.

Weiner és Grönbaum Budapest, Váczi-utcza 2.
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek

Képviselői*

kik gázberendezések szerelésében jártasak, kerestetnek

részér« a legolcsóbban kó • 
szili az egyenruha felszerelést, 
részére Iceaziti a legelegánsabb
egyenruhákat.—-------- ~~
neszére küld díjtalanul ár­
jegyzéket --------------- ; 7T
részére sorozás! és áthelyezési 
kérvénymintákat díjtalanul ad. 
részére minden katona ügyben 
ád díjtalanul felvilágosítást, 
részére újabban kiadott Egyen* 
rnházati Köz eménvek czimU 
könyvét dijtalauul küldi.

IT1ÍI

és Orünbauni Budapest, Váczi-nicza 2.

világítási vállalathoz.

Ajánlatok referencziák megjelölésével
KLINGER RICH.

Gumpoldskirchen! gép- és fémára gyiF migyiFországi telepe
f udfi e-u. VII., Hern»d-meza -43.

„AC ETILÉN-ÜDV A11“ czimzendők.

a SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
í elvételnek.

Kiadó lakás.
Bethlen-u. 12. sz. a. egy csinosan 

bútorozott különbejáratu szoba egy 
előszobával kiadó. Értekezhetni az ott 

akó tulajdonossal.

Újabb haladás!
kérje mindenütt csakis az

uj Eisenstädter-íele

I
Védjegy

'< -d gj

'mázt. Gyári 
jegy: „VASLOVAG“

törvényesen vedve.

Gyorsan szárad! 
Kiadós I Mosható i 

Tükörfényü l 
Tartós l Szaktalan l 1

pa dlófénymáz 
utólag nem ragad
így tehát sem i 

piszok a padlóba 
bem hatolhat be. EGLASINE 
használatban a legolcsóbb be­
eresztő szer. Takarékos hasz­
nálat mellett 1 kg. elegendő 

I v2 |—I méter területre.

!!!Kapható mindenütt!!!

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész-féle
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve 

p palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
1------------ Ezen balzsam úgy belsőleg, mini külsőleg használ es pe-

dio- • 1 még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tudó es mell 
rnínden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihágást, 
eltávolítja a fájó köhögést es idult fájdalmakat is g.\ <>„>lt- -• 
Kiválóan használ torokgyulladásnál, rekedtsegnel es Minden 
nvakbetegségekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázt. 4 Me„ 
lépőén gyógyítja a gyomorgörcsöket, kólikát es szaggatásokat 5. 
\ könnv'ü székelést elősegíti és a vert valamint a veset tisztítja 
eltávolítja a lépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyát es 
emésztést, (i. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas ^jgaL < 
megszünteti a szájbü/t, minden fog- es szájbetegsegeknel, elta- 
volitia a felböfögést 7. Kitünően használ külsőleg, mint csoda 
gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott tagokra megszun-

________ !CÜ Figíeljáík'Sig'pontosan,la'fentUöid angyal iéűjegyre!
7=^,, ,JL:Ä «

kart0n6 dűptotivogTal torona!rBo"sz„fay vagy limczegovinába 4 korona GO fillér. Megrendelése, 
a Sí előlegcs beküldése vagy részletfizetés mi

liléin «hier hímM, M «*$*-*«-«sím»
AfSefrlnfReH^
•')p»Ml<r»lllWW a.

1 oltott eszközöltetnek.

j Thierry A. gyógyszerész
egyedül valódi —

sem

!

, 2ji a. I el ii ró*.sa-b n I z>a ebi a va5
! egyedül valódi-------  ...... f.', malinak e<rvhitésében utól-
, ^ rendkívül snvúerővxdbir * »^ö^zsä-biUzsam használható : ~

A gyermek ágyasnő mellbajánál, tej gyű lem lésnél, mellkeménytSg dagadtTá-
j mindennemű sérelmek láb- vag> .7°v< SlSés z.izódási sebek ellen. Használható I 

bak sőt csontpzu ellen;utes-,sziuas ’ homok szilánk és tüskék eltávoli-
minden idegen reszeli, u. m. u.veg"’nl nnVolvar ni iáképződés, sőt rákbetegség 
tására. Mindennemű daganat, kinőve , p >. ‘ ’ -K j^ak gyógyítására. Minden-
ellen szemölcs “''Svőtftes'trészek'“beleseknél hosszas fekvés által támadt sebek

Ä. Ääesl^^^kmt ésJOai

fZggr Számos bizonyítvány all rendelkezésre. ' tégelyen a fenti védjegy és
nvok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyeim, 1 „y kell” lenni. E két gyógyító ere-
ezégnek „Thierry A. örangyal-gpogysz'rtára Pregradaban bele g űzőkor millél régiebbek, annál
jére nézve felülmúlhatatlan szer sohase ro“ll‘k " 7’hidee- se a meW, azért bármely időszakban 
értékesebbek és hatásosabbak, nem art nekik se a g, — s „ígérkezik, tér-
használhatók. Csaknem mindig biztos síké Tfjw ™2v sokszorosai ajánlott liatastalan és ér- 
mószetesen sohase szabad másfele ^“‘^“haszonta^anul dobjuk ki a pénzünket, de maradjunk 
tóktélen pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul o J ■ rta inatlan, világhírű szer meg mindig o régi, kipróbált olcsó kÄU kellene^ tartani. A

Ckaphatő, egyszerűen rendeljük koz- 

1101 a n vétlenül az alábbi czim alattVUV1U11U1 tlA — —
Thierry Adolf LIMITED ö rangyal-gyógyszertárától, Pregrada,

Sauerbrunn mellett.
Rohitsch-

B,Török J., 4«. MÄlTt: ‘
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Sctmlerstrassa EL HIüdeaBU ksplmíó,

fsCHVTAMilÄlTSSER »MAGYAR ORVOSI MÜSZRRTAR
RENDET JARTAfNAK — IDŐT TAKARÍTANAK

Képoa ói*iegyz«k ingyen éa bírmentvo.
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BUDAPEST, Vl^ VACZI-KÓRUT Tb.

100 uoba I frttól feljebb kUielgálAsBaJ e^yOtt Fürdők, dedans kár élt Az, étterem és 
möresaruok a házban Villamos vasúti megiUto- 

K báty tu öitze» pályaudvarok felé.
j <yt>w ty v*r »u ^

HIRDCTESEKET » KEKU10KAT 
ssakazerüen, pontosan és logolcsóhban 

kvízölift az összes lapokban at

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
hirdetési osttAlya

Budapest, VI!., CriFébct-körút 64,' 
Tuiajdu.w* LEOPOLD GYULA, szerkeszti.

BAYE$t-fela •<
MAGVAK TÜRhSTA-TAPASZ U

tyúkszem, bőrkéreg és bSrkeményedéa ellen Z>
»«utt éa fegDIzlosabb tier. - Egy taker« ára 60 fillér. ') ----------- u-«
I ko, V«»üldo«v uiin bdnnentv. küldi az ugyedüll kéazllO:
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VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budapesten, VL, Andrássy-ut Bt, t

5^"... *aP,'at5 gyógyszertárakban és tírogueriákban. ;
"I- I rímiTi’if ** • ••** *•••* 4 ......1
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téli és nyári gyógyhely 1
BTJDAPEgTSSI.

Üsöra*go kénes héwtzO 
eyd^yrardég párathu» »6zfürdővel,, 

togmodernebb Iszapfürdőkkel, 
pampái ásványvíz-uszodákkal, kő» tás 

kádfürdőkkel, 200 kényelmes 
lakószobával.

Prvspektue kívánatra Ingyen és 
bér mentve.

ír o< M g'
e* ^

ü ° o B 2.
X w ~ El “ 
y *■ •< 1 ■
Ä o ?.B
á • g;1 -<
X Ari,
Cs Sí »

>> y -T zl»
v ~h y 5 y
(r. r*r^ vq y
e, 2. p , te. kt ot —
fx o* C *i ~r 
L R P p 5 t N K ?

E, c* 2* ^ S
ti ~
a S‘B Sir 5 o s- 8
r-. 2 r I

a e 55 <r; ?.>p M
Km P _ S: <75 orrV; rT

o. r> ;-j 2 js xi 0*4 r? ~* ti. ö uh ct <a
í. ö ™ E-y

Qj/ílAZ (0Í;S:3>/u&?7Z7>

&<£s>iy & tóztéa-s -vpé^ iú x^q^gFú
KVr'Oy<rX^^ÍKV7V TTi il flödifi. 7-665 
jalcsaq a tarsp/cj sarát palotájában*»
Cfyt i ctapj^c-d't CÄ>2K-<n.c-£y o<za-ojrtct Ja & ^ -.g g. - .

-1* »? *

MAGYAR RESTiTOTIQS-FLÜlD
lovak és szarvasmarháknak

za» *'

tM&JÍJXEXLS.jSiiiaá.raM^!l JK JfiaiM n jvqíUfOL-awa- n - ima
L>r. Kuviits

jKÉZPASZTA
esakls félhotdulaku védjegygye! valódi,
3 nap alatt minden kezet gyöngéddé 

és fehérré varázsol.
I Tégely 1.20 k. Hozz'ávaló szappan 1 kor.
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Kát pá ti
IBOLYA-ILLAT
a legdivalosabb és legkedveltebb 
PARKÜfll.

&

Az összes létező és bárhol
hirdetett gyógyszerek megrendelhelak

Ars 4 korona.
F6- és »léiküldös! raktár : Dr. KOVÁCS ERRÖ 0y6g,: 6« tlUUzortira,

Budspast, VI., tiydr-uttza 17. suán„
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Az éllatoli ftotaerejél fokozta, kitartóvA, 
erőssé teszi, meg-patulja a lábak merev 
bénulását, at Intágulást e az u. n. nókoi- 
soúást — Ara 2 korona. Postán 2.60 kör. 

beküldése után bérmentve küldi ,

1EF.CS VluMOS gyógyszertára
' BUDAPEST, 14 SZÍVA-TÉR A 8Z.

S I

gyógyszertárában Budapest 
yfoabadságtér és Sétatér-utczasafcl

A legjoob órákat
tegualldabb él legOvatoiabb ékszereket

ZlffiSSSSíST^IEIBTÉISítB
•*” ä sstesr--* • •—

BRAUSWETTER JANOS
__________ *r|egyi V< 1000 képpel Inflyen *. bérmeetv»
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•fflü
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Különlegességi gyártmányok ~
Rgiyattyuk te jygéHeggk

LVaimacr^BARVEWS W., BÉCS, t C.

ár|»pyme> Idpye, I» bérme.lu».

/Ä?\

rrsiuvoui'1 r-j*s 

.^JilkuvWin-Kirr,

Le Béli©©'1

legjobb Verge cigarettapapír, 
legkedveltebb Verge szivarkahiiveíy.

Egyszer meggyujtva,
,a cigaretta a nélkül, hagy kialudna, 

egíes végig ég. 
Mindenütt kapitale». *
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